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INTRODUCCIÓN
La Ley 1314 de 2009, por medio de la cual se regulan los principios y normas de contabilidad e información financiera y de aseguramiento de información aceptados en Colombia, en el artículo 3º indica:

Artículo 3º: “DE LAS NORMAS DE CONTABILIDAD Y DE INFORMACIÓN FINANCIERA: Para los propósitos de esta ley, se entiende por normas de contabilidad y de información financiera el sistema compuesto por postulados, principios, limitaciones, conceptos, normas técnicas generales, normas técnicas específicas, normas técnicas especiales, normas técnicas sobre revelaciones, normas técnicas sobre registros y libros, interpretaciones y guías, que permiten identificar, medir, clasificar, reconocer, interpretar, analizar, evaluar e informar, las operaciones económicas de un ente, de forma clara y completa, relevante, digna de crédito y comparable.

Parágrafo: Los recursos y hechos económicos deben ser reconocidos y revelados de acuerdo con su esencia o realidad económica y no únicamente con su forma legal”.

El Comité Interinstitucional de la Comisión de Estadísticas de Finanzas Públicas, a través de la mesa de entidades integrada por la Dirección de Política Macroeconómica, la Dirección Nacional de Presupuesto y la Dirección de Apoyo fiscal del Ministerio de Hacienda y Crédito Público; el Banco de la República; el Departamento Administrativo Nacional de Estadísticas, la Contraloría General de la República y la Contaduría General de la Nación – CGN determinaron, con base en el Manual de Estadísticas de las Finanzas Públicas y en el documento técnico elaborado por la Dirección de Política Macroeconómica, la clasificación del sector público colombiano, el cual está conformado por tres grupos así: 

· Grupo uno: Empresas que cotizan en el mercado de valores o que captan o administran ahorro del público.

· Grupo dos: Empresas que no cotizan en el mercado de valores, y que no captan ni administran ahorro del público.

· Grupo tres: Entidades del gobierno.

El 8 de octubre de 2015 la Contaduría General de la Nación expidió la Resolución 533 de 2015 y el Instructivo 002 de 2015 para las entidades de gobierno. En el artículo 4º de la citada resolución estableció las fechas para la entrega de los Estados Financieros bajo Nuevo Marco Normativo Contable así:

· Periodo de preparación obligatoria: Entre el 8 de octubre de 2015 y el 31 de diciembre de 2016, en el cual las entidades formularán y ejecutarán bajo el liderazgo de la alta dirección los planes de acción para cumplir con esta fase.

· Primer periodo de aplicación: Entre el 1º de enero de 2017 y 31 de diciembre de 2017.

1. Marco Jurídico
Control Interno, en cumplimiento de las funciones asignadas en la Ley 87 de 1993, verifica el acatamiento, en la entidad, de la implementación del nuevo marco normativo contable. El presente informe muestra el resultado de seguimiento efectuado, correspondiente a lo transcurrido de la presente vigencia.
La normatividad tomada como referencia para la elaboración del presente informe es la siguiente:

· Constitución Política, artículo 354
· Ley 43 de 1990 
· Ley 298 de 1996
· Ley 1314 de 2009
· Decreto Distrital 601 de 2014 

· Resolución 354 de 2007 del Contador General de la Nación
· Resolución 237 de 2010 del Contador General de la Nación.

· Resolución 533 de 2015 del Contador General de la Nación.

· Resolución 087 de 2016 del Contador General de la Nación.

· Resolución 1496 de 2016  de la CVP.

· Instructivo 002 de 2015 por la Contaduría General de la Nación. 

· Directiva 007 de 2016 por la Alcaldía Mayor de Bogotá.
· Carta Circular 42 de 2016 por la Contadora General de Bogotá D.C.

· Carta Circular 44 de 2016 por la Contadora General de Bogotá D.C.
· Carta Circular 45 de 2016 por la Contadora General de Bogotá D.C.
2. Objetivos
Efectuar seguimiento y evaluación a la implementación del nuevo marco normativo contable, en cumplimiento a las Resolución 533 de 2015 y el Instructivo 002 de 2015 del Contador General de la Nación. Así mismo, verificar el cumplimiento del plan de acción “Preparación para la Implementación del Nuevo Marco Normativo Contable” planteado en sus etapas de planeación, diagnóstico y ejecución.

3. Alcance

El análisis se enfoca en el plan de acción “Preparación para la Implementación del Nuevo Marco Normativo Contable” trazado por la entidad en sus etapas, entrega de productos y fechas propuestas para la presente vigencia.

4. Resultados del seguimiento y la evaluación

Verificado el cumplimiento de las normas para el reconocimiento, medición, revelación y presentación de hechos económicos, en el periodo de transmisión del marco normativo contable para entidades de gobierno, establecido en la normatividad por la Contaduría General de la Nación (CGN), se procede a verificar las evidencias y actividades desarrolladas por la entidad, así: 
5. Plan de Acción frente a la fase de Planeación y Diagnostico

Se presentó informe a la Dirección General el 31 de octubre bajo radicado 2016IE10992 presentando los avances y cumplimientos de cada una de las estrategias propuestas, en el mismo se dejaron observaciones, recomendaciones y conclusiones las cuales al momento de realizar nuevamente la revisión por Control Interno se encuentra y ratifica en sus etapas de planeación un cumplimiento del 100% y en su etapa de diagnóstico un 100% teniendo un porcentaje satisfactorio a las actividades propuestas.   

6. Plan de Acción “Fase de Ejecución”
Para esta fase la Subdirección Financiera solicitó ampliar el plazo que se encontraba en el cronograma inicial. En la actualidad adelanta las tareas de establecer las políticas de acuerdo con la normatividad y trabajar con saldos iniciales a 31 de marzo de la presente vigencia en lo relacionado con la prueba piloto (ajustes, reclasificación por convergencia y parametrización, entre otros). 
6.1
Establecer el procedimiento de homologación, reclasificaciones y ajustes por convergencia de conformidad con la normatividad expedida por la Contaduría General de la Nación – CGN.

Se ha llevado a cabo el procedimiento de homologación, reclasificación y ajustes para obtener los saldos iniciales a 01/01/2017 teniendo como referente el Balance General a 31 de Diciembre de 2016, con sus respectivos ajustes.
6.2
Definir y estructurar las matrices necesarias para facilitar la aplicabilidad del Instructivo 002 de 2015 y la Resolución 533 de 2015, expedidos por la Contaduría General de Nación - CGN.

Se elaboraron cinco (5) matrices debidamente definidas y estructuradas para el cumplimiento de los lineamientos y obtener los saldos iniciales 01/01/2017 teniendo como referente los saldos a 31/12/2016 del Balance General.
6.3
Capacitar a los servidores públicos responsables del tema de convergencia hacia las NICSP,  de conformidad con el nuevo marco contable expedido por la Contaduría General de la Nación - CGN.

Los funcionarios capacitados para el Nuevo Marco Normativo Contable fueron 52, se tiene como evidencia el Registro de Reunión con la firma de cada uno de los asistentes.
6.4
Elaborar las políticas contables, con el fin de dejar soportadas las decisiones que se tomen en virtud del nuevo marco de regulación contable.  
Se encuentra en construcción un documento con la propuesta de las Políticas Contables en un avance del 70%, se espera finalizar en el mes de febrero y llevarlo a Comité de Convergencias NICSP para la toma de decisiones, ajustes o propuestas que tenga  lugar. La propuesta enmarca las cuentas de Efectivo de uso restringido, Beneficios a los empleados, Propiedades planta y equipo.
6.5
Presentar las políticas contables al Comité de Convergencia NICSP o quien haga sus veces, para  sus recomendaciones.

A la fecha de este informe no se ha convocado la reunión del comité, aunque se tiene en cuenta se evidencia la construcción de las políticas contables.

6.6
Presentar las políticas recomendadas por el Comité Técnico de Convergencia hacia el nuevo marco normativo contable, al Consejo Directivo, para su respectiva aprobación.

Para la aprobación de las políticas se propone como producto final expedirr un acto administrativo mediante el cual se adopten las Políticas Contables una vez aprobadas por el comité técnico de convergencias NICSP y el Consejo Directivo. A lo anterior se debe de cumplir el numeral 6.4 y 6.5 de este informe para el plan de acción los numerales son 3.4.y 3.5. 
6.7
Elaborar el documento técnico correspondiente a los saldos iníciales de los activos, pasivos, patrimonio y cuentas de orden al 01/01/2017.

Esta actividad tiene fecha de cumplimiento 31 de marzo de 2017.
6.8
Realizar el cargue de los saldos iníciales al 01/01/2017 bajo el nuevo marco normativo.

Esta actividad tiene fecha de cumplimiento 31 de marzo de 2017.
6.9
Parametrizar los sistemas de información para llevar la contabilidad bajo el nuevo marco normativo y emitir a 31/12/2017 los primeros estados financieros bajo el nuevo marco normativo contable.
Se elaboró el plan de cuentas para la CVP, de conformidad con la Resolución 620 de 2015, modificada por la Resolución 468 de 2016, expedidas por la CGN, el cual está debidamente cargado en el ambiente de pruebas de SICAPITAL

Se elaboraron los planes alternos de SISCO, SAE SAI, PERNO Y OPGET.

Se analizaron y determinaron las transacciones de LIMAY de acuerdo con requerimiento del  ingeniero Ricardo Antonio Londoño.

Se elaboró de manera conjunta con el ingeniero Jorge Pinilla la información que debe generar PERNO en relación con las alícuotas de los pagos no mensualizados y lo relacionado con reconocimiento por permanencia.

Dado que en SAE/SAI no se puede realizar ningún desarrollo, se está estructurando con el ingeniero Jorge Pinilla una estrategia para poder aplicar la nueva norma contable.

7. Recomendaciones
Citar y reunir el Comité de Convergencia para presentar los avances y logros respecto a la estructura y organización de catálogo de cuentas, distribución por cuenta a los módulos Perno, Opget, SAE-SAI, transacciones Opget, transacción Fiducia y Caja Menor. Para la toma de daciones y puesta en marcha en el sistema SI-CAPITAL.  
Una vez aprobadas las políticas contables expedir el acto administrativo mediante el cual se adopten las mismas.

Elaboró: Graciela Zabala Rico – Profesional Universitaria
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